



ОШИБКА ШЕРЛОКА ХОЛМСА

"Холмс взял шляпу в руки и стал пристально рассматривать её пронизательным взглядом, свойственным ему одному. "Совершенно очевидно, что владелец её — человек большого ума"... Холмс нахлобучил шляпу себе на голову. Шляпа закрыла его лоб и упёрлась в переносицу. "Видите, какой размер! — сказал он. — Не может же быть совершенно пустым такой большой череп". (Конан Дойль, "Голубой карбункул")

Утверждая это, знаменитый сыщик заблуждался. Ещё 120 лет тому назад немецкий учёный-анатом Теодор Бишоф доказал, что самым большим по массе мозгом обладают вовсе не интеллектуалы, а рабочие. А результаты современных исследований оказались и вовсе обескураживающими: выяснилось, что самый тяжёлый мозг у идиотов. Кстати, у них же и больше всего в нём извилин.

Ещё один заслуживающий внимания факт, установленный не так давно. Оказывается, средняя масса мозга у разных народов различна и не зависит от того, "дикие" они или "цивилизованные". Например, мозг кенийцев весит больше, чем французов (1296 граммов против 1280), а мозг бурят — больше, чем англичан (1481 и 1346 граммов соответственно).

Любопытно, что среди известных личностей объем мозга английского поэта Байрона считается самым большим — 2238 граммов. Наш Иван Тургенев уступает ему 226 граммов. А вот у таких выдающихся людей, как немецкий философ Кант и советский физик Лев Ландау, мозги значительно меньше — 1650 и 1580 граммов. Мало того, мозг Ленина, который, что бы там ни говорили, признан величайшим мыслителем XX века, всего 1340 граммов. А самый мизерный объем мозга зарегистрирован у знаменитого французского писателя Анатоля Франса — 1017 граммов. Вот и гадай после этого, от чего зависит ум человека. Недаром в народе говорят: "Не всяк умён, кто с головою".